

3月26日上午，春城晚报、开屏新闻记者从云南省电子社保卡推广应用发行仪式上获悉，目前我省省本级、昆明市、玉溪市的电子社保卡已上线，持有二代金融卡的市民即可进行申领。

电子社保卡已经在昆明健之佳和一心堂连锁药店门店试点运行，市民无需随身携带社保卡，出示二维码即可购药。下一步，在总结试点经验的基础上，电子社保卡将向医院和其他药店逐步推广，全省其他州市也将逐步推广。

把社保卡“装进”手机里：可查询信息、缴费、支付购药

电子社保卡是社保卡线上应用的有效电子凭证，与实体社保卡一一对应，由全国社保卡服务平台统一签发、统一认证、统一管理，全国通用。电子社保卡具有安全、方便、高效的特点，特别适合开展身份认证、信息查询、结算支付、金融支付等应用。

目前云南省省本级、昆明市、玉溪市的电子社保卡已开通了身份凭证、信息记录、自助查询等功能。昆明市在此基础上还开通了药店内扫码和手机移动支付购药两种功能。

据介绍，电子社保卡的具体应用场景将进一步扩展及完善，相信随着电子社保卡的深入应用，将起到开启民众便利新生活，打造数字民生新生态的作用。

如何申领？

7大app均可签发！需“刷脸”认证

参保人首先通过云南人社12333手机APP，昆明人社通手机APP，工商银行、农业银行、中国银行、建设银行及省农信社的手机银行APP进行签发。申领过程中需通过人脸识别验证身份。

在使用时，可以通过人脸识别、短信验证、输入密码任意一种方式进行验证。如需购药，可通过扫手机上的电子社保卡二维码或者通过手机APP来完成支付。

相关问答

1、电子社保卡与实体社保卡有什么区别和联系？

答：电子社保卡是社保卡线上应用的有效电子凭证，与实体社保卡一一对应、唯一映射，由全国社保卡平台统一签发，人力资源社会保障部统一管理。与实体社保卡一样，电子社保卡全国统一、全国通用，因一一对应的映射关系，当实体社保卡挂失、注销后，电子社保卡同样不可使用。

## 2、电子社保卡的一级、二级签发有何区别？

答：电子社保卡根据业务应用和安全需求不同，设定了两级功能开通机制。只要手中持有的实体社保卡正常可用，就可以进行一级签发，一级签发仅开通电子社保卡的查询、办事凭证功能；二级签发将进一步关联社保卡银行账户，开通电子社保卡的缴费、结算功能。这里需注意一点，二级签发必须保障实体社保卡的银行账户已经激活，而且在银行端预留了在用的电话号码才能签发成功。就此也提醒广大持卡人尽快激活社保卡银行账户，以便完成二级签发。

## 3、电子社保卡是否可以同时在多个授权APP上使用？

答：电子社保卡可通过多个渠道APP申领使用。申领电子社保卡成功后即可在经安全授权的渠道APP上使用。申领电子社保卡成功后即可在授权的渠道APP上使用。使用时平台会进行人脸识别实人认证或者其他认证操作。当你不再通过渠道APP使用电子社保卡时，需在渠道APP上进行解除关联，解除关联前需进行认证操作，方式有人脸识别认证、密码认证、短信认证。

## 4、电子社保卡如何保证安全？

答：以保证持卡人信息准确、安全为根本原则，电子社保卡依托全国社保卡平台，以全国社保卡持卡人员基础信息库为支撑，以实体社保卡安全体系为底座，结合电子认证、生物特征识别、人工智能等互联网安全技术手段，申领电子社保卡时，平台将核验“是我”、“是我领卡”，利用电子社保卡办理线上业务时，平台将核验“是我操作”、“是我办事”，如此确保群众能够在互联网上真正实现“实人、实名、实卡”，高效、安全地享受人力资源社会保障部门乃至政府其他部门的各项公共服务。

## 5、电子社保卡的密码和实体社保卡的密码是一个吗？

答：不是。电子社保卡申领签发时需单独设置密码，密码设置成功后，线上使用电子社保卡即要使用这个密码。而实体社保卡则设置有人社功能密码及金融功能密码两个密码对应两块功能应用。这里提醒一下大家，尽量不要将电子社保卡的密码和实体社保卡的密码设置成一样，密码设置尽可能复杂，降低被盗用的风险。

## 6、电子社保卡的密码如何修改或重置？

答：各安全授权渠道APP上均提供了电子社保卡密码修改及重置功能，在渠道APP上打开电子社保卡密码修改窗口，填写原密码及新密码后即可修改。如忘记密码可进行密码重置，密码重置前需进行认证操作，采用人脸识别认证或者短信认证通过后即可重置密码。

春城晚报、开屏新闻记者 期俊军